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• Personaalintervjuud (face-to-face) 
• Küsitlusperiood: 28. juuli – 13. august 2009
• 1025 vastajat üle Eesti vanuses 18-74 aastat

Uuringu ja sihtrühma tutvustus



Vaatluse all olevad teemad

• Teadlikkus EL-i toetuste osas
• Teadlikkus EL-i struktuuritoetusest – valdkonnad, 

toetuse suurus, eesmärgid
• EL-i fondide, logode ja rakenduskavade tuntus
• Vahendajad Eestis ja toetatavad objektid/tegevused
• Infokanalid ning nende usaldusväärsus ja selgus
• www.struktuurifondid.ee ja vahelehed
• Hoiakud EL-i toetuse suhtes



Euroopa Liidu toetused
üldine teadlikkus



Teadlikkus, et Eesti saab Euroopa Liidust 
toetust on jätkuvalt kõrge

• Teadlikkus langeb:
– haridustaseme langedes
– veidi sissetuleku vähenedes
– oluliselt väiksem teadlikkus mitte-eestlaste seas

Kas olete kursis, et Eesti saab toetust Euroopa Liidust?
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Põllumajandust peetakse kõige sagedamini 
EL-i poolt toetatavaks valdkonnaks

• Kokku mainiti üle 30 valdkonna
• Teede ehitus ja haridus on jätkuvalt kolme enim mainitud 

valdkonna hulgas

Palun nimetage valdkondi, mis Euroopa Liidu toetust saavad?
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Euroopa Liidu struktuuritoetus
üldine tuntus



Euroopa Liidu struktuuritoetuse mõiste on 
tuttav 32%-le Eesti elanikest

• Suuremad erinevused: 
– eestlased vs venelased (37% vs 20%)
– kõrgharidus vs alla kõrghariduse (50% vs 24-29%)
– sissetulek 8000+ vs alla 4000 kr (44% vs 25%)

Kas Te teate või olete kuulnud midagi Euroopa Liidu 
struktuuritoetusest? (Selgituseks: struktuuritoetust annavad 

struktuuri- ehk tõukefondid ja Ühtekuuluvusfond)
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Iga teine teab vaid struktuuritoetuse mõistet

• 50% neist, kes teavad struktuuritoetuse mõistet ei oma selget 
arusaama selle sisulisest olemusest

• Kõige sagedamini mainitakse mõnda valdkonda, mis peaks 
EL-ilt toetust saama

Mida Te teate või olete kuulnud EL-i struktuuritoetusest?
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Suurel osal vastajatel puudus nägemus, millised 
valdkonnad saavad EL-i struktuuritoetust

• Enim spontaanselt 
nimetatud EL-i toetust 
saavad valdkonnad ka 
aidatud tuntuse puhul 
sagedamini mainitud

• Võrreldes 2008. aastaga ei 
ole valdkondade aidatud 
tuntus oluliselt muutunud

Millised järgnevatest valdkondadest saavad EL-i 
struktuuritoetust?
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Paljud peavad Eurole üleminekut EL-i 
struktuuritoetuse peamiseks eesmärgiks

• Vastused küsimusele peamise eesmärgi kohta sõltusid 
oluliselt vastaja haridustasemest – kõrgharidusega inimesed 
vastasid valdavalt, et toetuse eesmärgiks on majanduse 
jätkusuutlik areng ja konkurentsivõime parandamine

Mis on EL struktuuritoetuse peamine eesmärk? Kas see on …
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EL-i struktuuritoetuse suurusjärku aastateks 
2007-2013 teab 15% elanikest

• Kõige sagedamini pakuti toetuse suuruseks 53 miljardit krooni 
(ca iga teine neist, kes oskas küsimusele vastata)

• Õiget toetuse summat teadvate elanike osakaal ei ole aastaga 
oluliselt langenud

Kas Te teate, millises suurusjärgus saab Eesti aastatel 2007-2013 
Euroopa Liidu struktuuritoetust?
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Tuntus:
fondid, rakenduskavad, logod, toetusi vahendavad 

asutused ja toetatud tegevused/objektid



Euroopa Liidu fondidest on kõrgeim 
spontaanne tuntus Euroopa Sotsiaalfondil 

• EL-i toetusfondina 
nimetati kõige 
sagedamini PRIA-t

• 2/3 elanikkonnast ei 
oska ühtegi EL-i 
toetusfondi välja 
pakkuda

Kas Te oskate nimetada mõnda konkreetset EL-i toetusfondi, 
kust on võimalik raha/toetusi taotleda?
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Euroopa Liidu fondidest on kõige vähem 
tuntud Ühtekuuluvusfond 

• Ühtekuuluvusfondi tuntus on madalam, kui Euroopa 
Regionaalarengu Fondil ja Euroopa Sotsiaalfondil

• Euroopa Haridusfondi arvab teadvat 36% kõigist vastanutest

Milliseid järgmistest Euroopa Liidu fondidest Te teate või 
olete kuulnud?
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Üle poole vastajatest ei teadnud ühtegi 
ankeedis etteantud rakenduskava

• Rakenduskavade tuntus on aastaga mõnevõrra vähenenud
• Ainsana ei ole langenud majanduskeskkonna arendamise 

rakenduskava tuntus EL struktuuritoetusest teadlike seas

Milliseid järgmistest rakenduskavadest Te teate või olete 
kuulnud?
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Osade logode tuntus aastaga mõnevõrra 
kasvanud

• Enim on kasvanud Regionaalarengu Fondi logo tuntus
• Ühtekuuluvusfondi ja ‘RAK / Toetab Euroopa Liit’ logode 

tuntus jäänud eelmise aasta tasemele

Milliseid järgmistest logodest Te olete näinud?
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Baltic Sea Region logo on sama tuntud, kui 
Ühtekuuluvusfondi logo

• Üldiselt on EL-i fondide logod tuntumad, kui ülejäänud 
vastajatele näidatud logod

• Teisest logode grupist ei olnud ükski logo tuttav 2/3-le 
vastajatest

Milliseid järgmistest logodest Te olete näinud?
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Struktuuritoetust vahendavatest asutustest 
osati spontaanselt enim nimetada PRIA-t

• Kolmandik EL 
struktuuritoetusest 
teadlikest inimestest ei 
osanud nimetada ühtegi 
asutust, kes toetust Eestis 
vahendab

• Aastaga ei ole toetusi 
vahendavate asutuste 
spontaanne tuntus 
oluliselt muutunud

Palun nimetage asutusi Eestis, kes 
vahendavad/kelle kaudu saab taotleda EL-i 

struktuuritoetust?
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Toetust saanud objektidest ja tegevustest 
meenub kõige sagedamini teede ehituse

• Aastaga on mõnevõrra vähenenud nende osakaal, kes toetust 
saavaid objekte või tegevusi nimetada oskasid

• Varasemast vähem mainiti haridust ja koole

Palun nimetage objekte ja tegevusi, mis on saanud EL-i 
struktuuritoetust?
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Infokanalid struktuuritoetuse kohta
Info saamine, selle usaldusväärsus ja selgus;

www.struktuurifondid.ee ja vahelehed



Televisioon

Internet

Üleriigiline ajaleht

Raadio

Maakonnaleht

Toetust vahend. asut. kodulehed

Infomaterjalid (trükised)

Toetust jagavad asutused

Infopäevad, seminarid

Maakondlik arenduskeskus

Muu
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2008 saanud infot * 2008 usaldusväärne **
2008 arusaadav ja selge ** 2008 soovib rohkem infot *
2009 saanud infot * 2009 usaldusväärne **
2009 arusaadav ja selge ** 2009 soovib rohkem infot *

Endiselt on struktuuritoetuse kohta infot 
saadud kõige sagedamini TV-st

• Internetist saadud infot 
peetakse pisut 
usaldusväärsemaks ja 
selgemaks, kui lehtedest 
ja raadiost saadud infot

• Interneti osatähtsus 
infoallikana on  
kasvanud ning 
massimeedia tähtsus 
vähenenud

* vastasid kõik, kes teavad EL-i struktuuritoetust; ** vastasid need, kes sellest allikast infot saanud



Struktuurifondide kodulehe külastatavus ei ole 
oluliselt muutunud

• 4% kõikidest vastanutest on käinud struktuurifondide 
kodulehel

• Koondhinnang kodulehele on 7-pallisel skaalal 5,2 (2008. aastal 
oli 4,5)

www.struktuurifondid.ee külastamine
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Vahelehti on lugenud 7% elanikkonnast

• Mõlemat vahelehte on lugenud 7% Eesti elanikkonnast
• Koondhinnang vahelehele ‘Tee hea mõte teoks’ on 7-pallisel 

skaalal 4,7 ning vahelehele ‘Elukeskkonnaleht’ 4,4 palli

Lugenud või sirvinud vahelehte ... 

7%
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Elukeskkonnaleht
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Hoiakud EL-i toetuse suhtes
Valmisolek ise toetust küsida, mõju majandusele, 

jagamise läbipaistvus, 
toetust saavate valdkondade õigsus



Ligi pool elanikkonnast oleks valmis esitama 
taotluse EL-i toetuse saamiseks

• Keskmisest sagedamini on EL-i toetust valmis taotlema 
nooremad, kõrgema hariduse ja kõrgeima sissetulekuga 
inimesed

Kas Te oleksite ise valmis esitama taotluse toetuse 
saamiseks, kui Te leiaksite endale sobiva EL-i 

toetusvõimaluse?
(% kõikidest vastajatest n=1025)
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Kolmandik nendest, kes taotlust ei esitaks 
peab EL toetuse küsimist liiga keerukaks

• Suur osa vastajatest ei tunne vajadust ühegi EL 
toetusvõimaluse järele

• Keerukuse järel on toetuse küsimise teiseks peamiseks 
takistuseks hirm suure vastutuse ees

Miks Te ei oleks ise valmis toetust taotlema?
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2/3 usub, et EL toetused aitavad leevendada 
majandussurutisest tingitud probleeme

• Euroopa Liidu toetuse mõju hindasid sagedamini positiivseks 
kõrgema haridusega ja kõrgema sissetulekuga inimesed

• Eestlaste usk EL toetuse heasse mõjusse on mõnevõrra 
suurem, kui mitte-eestlastel

Kas Te usute, et EL toetused aitavad leevendada 
majandussurutisest tingitud probleeme?

(% kõikidest vastajatest n=1025)
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Hinnang struktuuritoetuse mõjule on selgelt 
positiivne

• Euroopa Liidu struktuuritoetuse mõju hindasid kõige 
sagedamini negatiivseks madalaima sissetulekuga vastajad

• Hinnangud struktuuritoetuse mõjule ei ole viimastel aastatel 
oluliselt muutunud

Milliseks Te hindate EL struktuuritoetuse mõju Eesti 
majandusarengule?
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Kolmandik peab struktuuritoetuse planeerimist 
ja jagamist läbipaistvaks ja selgeks

• Umbes pooled vastust anda osanutest peavad toetuste 
jagamist kindlasti või pigem läbipaistvaks ja selgeks

• Võrreldes 2008. aastaga on positiivse hinnangu andjaid 
mõnevõrra vähemaks jäänud

Kas EL struktuuritoetuse planeerimine ja jagamine Eestis on 
Teie arvates läbipaistev ja selge?
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Peamine põhjus, miks toetuste jagamist ei 
peeta läbipaistvaks ja selgeks on info vähesus

• Võrreldes 2008. aastaga on üldjoontes argumendid samad, 
millega põhjendatakse seisukohta, et toetuste planeerimine ja 
jagamine ei ole Eestis läbipaistev ja selge

Miks Teie arvates ei ole EL struktuuritoetuse planeerimine ja 
jagamine Eestis läbipaistev ja selge?

34%

12%

11%

8%

7%

4%

18%

15%

50%

9%

17%

7%

10%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Levib vähe infot

Keeruline, palju bürokraatiat

"Onupojapoliitika"

Ei tea, mille alusel kes saab

Ei tea, kes kui palju saab

Kõiki rahasid ei kasutata ära

Muu

Ei oska öelda

% nendest, kes kes ei pidanud läbipaistvaks ja selgeks

2009 (n=114)

2008 (n=122)



Enamuse arvates läheb struktuuritoetus pigem 
õigetesse valdkondadesse

• Hinnangud toetust saavate valdkondade õigsusele on aastaga 
üldjoontes samaks jäänud

Kas Teie arvates suunatakse Euroopa Liidu struktuuritoetust 
õigetesse valdkondadesse?

16

11

51

58

7

9

4

2

22

20

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2009 (n=330)

2008 (n=432)

% nendest, kes teavad EL-i struktuuritoetust

Jah, kindlasti Pigem jah Pigem ei Ei, kindlasti mitte Ei oska öelda



Rohkem toetust vajava valdkonnana nimetati 
kõige enam sotsiaalsüsteemi

• Lisaks sotsiaalvaldkonnale üldiselt mainiti sagedamini veel 
haridust, töötust ja tervishoidu

Palun selgitage, millised valdkonnad vajaksid Teie arvates 
tänasest rohkem toetust?
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% nendest, kelle arvates ei suunata toetusi õigetesse valdkondadesse (n=36)



• Mõnede vastajate arvates suunatakse osa EL struktuuritoetusest 
kõrgepalgalistele ja parlamendi liikmetele ning seda ei peaks 
nende arvates tegema

Palun selgitage, millised valdkonnad vajaksid Teie arvates 
tänasest vähem toetust?
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% nendest, kelle arvates ei suunata toetusi õigetesse valdkondadesse (n=36)

Vähem toetust vajava valdkonnana nimetati 
kõige enam haridust



Tänan!

Lisainfo uuringu kohta:
Veiko Paalandi

veiko.paalandi@faktum-ariko.ee


